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Centro Educacional de Adultos	     	NOMBRE Y APELLIDO ESTUDIANTE: 
Isabel la Católica – Puente Alto
https://isabellacatolica.cl/ 				______________________________	
					
GUIA DE ACTIVIDADES.  N°7
                                            “Números negativos y positivos”

	ASIGNATURA
	
	CURSO
	3º Nivel A

	PROFESOR
	María del Carmen Vivanco Fierro
	CORREO PROFESOR
	

	FECHA DE
INICIO
	27 de septiembre
	FECHA DE TERMINO
	04 de octubre

	O. A. PRIORIZADOS
	Establecer relaciones de orden en conjuntos de números positivos y negativos



INDICACIONES DEL PROFESOR.
	Interpretar información que incluye números negativos.
Lea comprensivamente toda la guía y luego responda cada actividad de la guía en su cuaderno.



Contenido.
	Reconocer, interpretar y operar con números negativos y positivos para dar respuesta a preguntas que se encuentran en la guía.




Ejemplos
	¿Por qué siempre hay nieve en las altas montañas?

El suelo absorbe el calor recibido del sol, lo que hace que el aire sea más cálido al nivel en que comúnmente nos movemos las personas. A mayor altura, más frío es el aire; de hecho, la temperatura disminuye cerca de 5º Celcius por cada 1.000 metros de altura. 
Por lo tanto, mientras más alto, más frío estará el aire.

Los aviones comerciales, vuelan alejados del suelo desde diez a quince kilómetros. El suelo es la región de donde se irradia la mayoría del calor hacia el espacio, esa es la razón por lo que las montañas son frías y las más altas tienen nieve en sus cimas.

La temperatura de congelación es la temperatura a la que una sustancia pasa de líquido a sólido y temperatura de fusión es la temperatura a la que una sustancia pasa de sólido a líquido. La fusión del hielo en agua líquida, se produce a partir de los 0°C.
                                            
                                              Fuente: adaptación de http://www-istp.gsfc.nasa.gov/stargaze/Mweather1.htm
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1 ¿Cómo se representan numéricamente las temperaturas bajo cero?
2  Si a nivel del suelo, la temperatura es de 20° C. Aproximadamente, ¿cuál es la temperatura en el punto donde vuela el avión?
3  Si a nivel del suelo, la temperatura es de 20° C. Aproximadamente, ¿cuál es la temperatura en la cima del cerro?








Actividad de ejercitación.
	Números enteros

Los números negativos junto a los números positivos y el cero forman el conjunto de los números enteros, que se define por: Z = {… -3, -2, -1, 0, +1, +2, +3…}
Veámoslo en la recta numérica:
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Resuelva los siguientes ejercicios:

1 Ordene de menor a mayor los siguientes números enteros.
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Valor absoluto de un número entero
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1. Resuelva el siguiente ejercicio.

  Complete la tabla

	Situación
	Números enteros
	signo
	Valor absoluto

	Tres grados bajo cero.
	-3
	 _
	3

	Una deuda de $10.000
	
	
	

	La fosa o abismo Challenger, en el Océano Pacífico, es el punto más profundo de la 
Tierra. Alcanza 11.034 m de profundidad.
	
	
	

	El oxígeno se convierte en líquido a los 183º bajo cero
	
	
	

	El lago navegable más alto es el Titicaca, con 3.811 metros sobre el nivel del mar.
	
	
	




Adición de números enteros
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Actividad:
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Sustracción de números enteros

En Concepción, a las 8:00 a.m, la temperatura mínima fue de 2ºC sobre cero. A las 16:00 h el termómetro registró la temperatura máxima del día que fue 14ºC sobre cero. ¿En cuántos grados varió la temperatura ese día en Concepción?

Elabore una respuesta y compártala con sus compañeros y compañeras. 

Para responder esta pregunta nos ayudaremos con la recta numérica:
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Calcule las siguientes variaciones de temperatura:
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Sustracción con números negativos

Si la máxima fue de 8ºC y la mínima fue -3ºC, ¿cuál fue la variación de temperatura?
En la recta numérica:
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Multiplicación de números enteros

Don Pablo contrató un plan telefónico que le permite hablar en un mes 120 minutos en todo horario. En este plan el minuto se cobra a $150.
Al iniciar el mes, don Pablo hizo las siguientes llamadas: lunes 4 minutos, martes 4 minutos y el miércoles 4 minutos.
 ¿Cuántos minutos menos tiene don Pablo en su plan, al término del día miércoles?
Si cada día habló 4 minutos, quiere decir que en cada uno de esos días tiene 4 minutos menos, lo que podemos representar como -4. 
Para saber cuántos minutos menos de su plan telefónico tiene don Pablo, podemos sumarlos:
(-4) + (-4) + (-4) = -12
Es decir, al cabo del tercer día, don Pablo ya tiene 12 minutos menos en su plan telefónico.
Como se repite tres veces el mismo sumando, podemos plantearlo como una multiplicación:
-4 x 3 = -12
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Resuelva los siguientes ejercicios:

€ ordene de menor a mayor los siguientes numeros enteros.

En los enteros positivos, se omite el signo. Ast: +1 se escribe 1.

Para distinguir los numeros negativos ponemos un signo menos delante del numero (-5),
pasando a formar parte del mismo namero, lo que es distinto del signo menos () de la
sustraccion.
Unidad 2 Nimeros negativos y positives
| et s ® |

| @ |

Niimeros enteros y temperaturas

Una de las aplicaciones de los numeros enteros es en la informacion referida a las temperaturas.

jierno en .

El siguiente mapa, nos informa acerca de las temperaturas registradas un dia de iny

13:46
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Valor absoluto de un niimero entero
Todo niamero entero esta formado por dos partes:
©  Elvalor absoluto.

© Elsigno.

Eemplo:

El valor absoluto de -4, es la distancia de ese nimero al cero, en este caso la distancia es 4, por
lo tanto, 4 es el valor absoluto de -4.

El valor absoluto de 4, es la distancia de ese nimero al cero, en este caso la distancia es
tanto, 4 es el valor absoluto de 4.

@ El valor absoluto de un nimero entero es su distancia respecto del cero u
numérica. Se indica escribiendo el nimero entero entre dos barras |x|, por ejemplo:

® el valor absoluto de -5 es 5y se escribe: |-5| = 5

15
® el valor absoluto de +3 es 3y se escribe: [+3| = 3

Recuerde que el 0" no tiene signo, por lo tanto, el valor absoluto de 0: 0] = 0

Resuelva el siguiente ejercicio.
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Adicién de niimeros enteros

En la ciudad de Coyhaique, la temperatura minima fue de -1°Cy
ese dia subi6 8 grados. ;Cuantos grados marco el termometro como
temperatura maxima?

Resolvamos apoyandonos en la recta numérica:

Desde -1 se avanza 8 espacios hacia la derecha y se llega a 7.
La adicion es: () + 8 = 7, por lo tanto, la temperatura maxima fue de 7°C.

© Sinayuda de la recta numérica

En Santiago, la temperatura minima fue de 6°Cy subi6 23°. (Cuantos
® grados marcé el termémetro como temperatura méxima?

Planteamos la adi
maxima fue de 29°C.

n: 6 +23 = 29, por lo tanto, la temperatura

Plantee la adicion y resuelva las siguientes situaciones:
) La temperatura minima fue de -3°C y subi6 4°. ;Cual fue la temperatura maxima?
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® grados marcé el termémetro como temperatura maxima? - ®
Planteamos la adicién: 6 + 23 = 29, por lo tanto, la temperatura
méxima fue de 29°C.
Plantee la adicin y resuelva las siguientes situaciones:

) La temperatura minima fue de -3°C y subi6 4°. ;Cual fue la temperatura max

b) La temperatura minima fue de -8°C y subi6 8°. ¢Cual fue la temperatura maxima?

) Si usted logra enfriar un pedazo de hielo a7 °Cy después de un tiempo su temperatura
aumenta en 3°C, zen qué temperatura quedd el pedazo de hielo?

Modulo 1 Ampliando el conocimiento de los nmeros
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Al sumar nimeros enteros, consideramos dos casos:
- Cuando tienen el mismo signo
Se suman los valores y se deja el signo que tengan, si son positivos signo positivoy si son negativos
signo negativo. Si no se pone nada delante del numero se entiende que es +.
Ejemplos:
(+5) + (+4) = +9 es lo mismo q
5)+(4)

Se restan sus valores absolutos y se pone el signo del sumando de mayor valor absoluto.
Ejemplos:
(+20) + (10) =20~ 10 = 10 (20 - 10 = 10, el mayor es +20, se pone +10)
(8)+(+3)=8-3=5(8-3=5, el mayor es el -8, se pone -5)
+11)+(2)=11-2=9(11-2=9, el mayor es el 11, se pone +9)

©  ;Qué resultado se obtendra al sumar un nimero entero con su opuesto?

Alsumar 5+5=0; (3+3=0; 9+(9)=0

©  Elabore una respuesta y compértala con sus comparieros y compareras.

® Al sumar un niamero entero con su opuesto se obtiene cero. Esta es una regla muy importante de ®
los niimeros enteros.

4 Actividad grupal

€D Resuelvan las siquientes situaciones: -

O Escribe aquf para buscar o o @ W I E =& 6 ) 20°C Soleado A B @) BP0 L)
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 Actividad grupal

€ Resuelvan las siguientes situaciones:

a)a+2 = b) (6)+3 Q) 8+(2= d) (4)+7 =

9 4+(5)= h) () + ()=

€ 7+(9= ) (5)+(2)

Nota: se escribe el entero negativo entre () para diferenciarlo de la operacién.

O -

©  1Qué ocurre cuando sumamos enteros de distnto signo?

Para sumar enteros de distinto signo, se restan y se escribe el signo del que tiene mayor valor

absoluto. Ejemplo: -2 +

Unided 2 Nomeros negtivesy pestives
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Elabore una respuesta y compartala con sus compafieros y compafieras.
Para responder esta pregunta nos ayudaremos con la recta numérica:
12°C
1t
w4 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 2 13 1415
En la recta, se han destacado las temperaturas minima (2°C) y maxima (14°C), observamos que
hubo un desplazamiento de 12 unidades hadia la derecha.
. nto matematico propondria para calcular esta variacion, sin ayuda de la
iento matematico para hacer el calculo, seria restar a la temperatura méxima, la
temperatura minima: es decir, 142 = 12°C.
]

En este caso se restaron dos niimeros positivos.
Veamos otro ejemplo:

©  iCusl fue la variacion de temperatura si la minima fue de 1°Cy la maxima 7°C?
Planteamos la operacion 7 -1 =6, la variacion de temperatura fue 6°.

Calcule las s

ientes variaciones de temperatura:
b)

Q

a) Minima 3° y maxima 26° a 8° y maxima 24° a 2°y maxima 21°

d) Minima 0°y maxima 14°

) Minima 1°y maxima 19° ) Minima 7°y maxima 25°

a v = e -
orar | @ T
®
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7

Planteamos la oper: ., Ia variacion de temperatura fue 6°.

Calcule las siguientes variaciones de temperatura:

3) Minima 3° y maxima 26° b) Minima 8°y maxima 24° <) Minima 2°y méxima 21°

d) Minima 0°y maxima 14° ) Minima 1°y maxima 19° ) Minima 7°y maxima 25°

Modulo 1 Ampliando el conocimiento de los nmeros

[Err— ® ——-

| @ |

Sustraccién con niimeros negativos
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Sustraccién con niimeros negativos
Sila maxima fue de 8°C y la minima fue 3°C, ;cual fue la variacién de temperatura?
En la recta numérica:
1°C
4

.3 2 4 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 .

Nos desplazamos desde el -3 hacia el 8. Hemos avanzado 11 lugares, por lo tanto, esa es la va-

riacion de temperatura.

Planteando la sustracs

_ ) niimero negativo entre paréntesis s para
= diferenciario de1a operacion de sustraccion.
Entoneas, buscamos un nimero que sumado con 2 nos dé 8. Ese numero ez 1.
Porque 11 + (3) = 8. Es decir, 8- (3) = 11.
En este caso se restd un nimero positivo y uno negativo.
€ complete, quisndose por el ejemplo:
® a) 5-(2)=7,porque 7 +(2) =5 b) 12-(8 = porque ... +(8)=12 ®
©) 9-(4)=— porque ... + (4) =9

d) -4-(6)= porque ... + (6) =
@ Un submarino se encuentra a 100 metros de profundidad.

Si asciende 55 metros, ¢cual es su posicion ahora? Exprese el
problema numéricamente.

a
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©) 9-(4)=— porque ...+ (4)=9 d) -4-(6

. porque ... + (6)

@ Un submarino se encuentra a 100 metros de profundidad.
Si asciende 55 metros, ¢cual es su posicion ahora? Exprese el
problema numéricamente.

Sustracci6n con sustraendo mayor que el minuendo
Si tenemos $2.000 y gastamos $3.700, quedamos debiendo $1.700.
Podemos interpretar y escribir estas operaciones de las siguientes maneras:
Se quitan 3.700. se agrega una deuda de 3.700:
2,000 + (3.700) = 1.700

/a obtenemos lo mismo que si sumamos un neg

2,000 -3.700

Si quitamos una cantidad posi
2,000 -3.700 = 2.000 + (-3.700) = -1.700
Es decir, 2.000 - 3.700 = -1.700, porque -1.700 + (+3.700) = 2.000

Unidad 3 Nimeros negtivery pestver
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@ Resuelva las siguientes sustracciones:
b) 2- (3)

a)5-8

R E—
Q2-10 =

h)-a-(5)

Q1-4 = -
fs-(8)=—

Restar enteros es lo mismo que sumar al minuendo el inverso aditivo (opuesto) del sustraendo.

Ejemplo: 3 (4) =

> 344=7

@ Escriba como adicién las siguientes sustracciones y resuelva:

12-(3=

12+3

15

(24)-(15) =

“19)-43=

{©) Dona Cristina registra cada noche los ingresos y egresos que tuvo ese dia en su bazar.

En la siguiente tabla, aparecen los datos que anotd la Gtima semana.

[ D[ ngresos(S) | Egresos(s) | Sakdodeldia () | Saldosaumulado ($) | N

Lunes 1540 2.030
Martes 706 770
Miéreoles. 2723 )
Jueves 588 266
Viernes 1234 1.240

I
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{©) Dona Cristina registra cada noche los ingresos y egresos que tuvo ese dia en su bazar.
En la siguiente tabla, aparecen los datos que anots la ttima semana.

o b e ) e (3) i) ©

Lunes 1540 2.030
Martes 706 770
Miéreoles. 2723 )
Jueves 588 266
Viernes 1234 1.240
Sabado 8595 7185
Domingo 6790 0
(=

) Complete la tabla anotando el saldo de cada dia y el saldo que se va acumulando al agre-
garselo al del dia anterior.

b) ¢Con quésaldo quedo dofia Cristina el martes por la noche?

©  iCuanto pagé donia Cristina esa semana?

d) Ella, dice que la semana anterior a la que se muestra, obtuvo $1.500 mas de saldo, aunque
tuvo que pagar $850 més. ;Cudles fueron en total los ingresos y egresos de esa semana?

. [P ——

15:30
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4x3=2

©  Siocup 4 minutos cada dia, desde el lunes hasta el viernes de esa semana, ¢cuantos minutos

@ menos tiene don Pablo en su plan?

4)+ () + () +(4)+(4)= 20 | Comomultipliacién |~ > (4)x5=-20

©  Quésigno tienen los factores?

® ¢Cul es el signo del producto?

‘Cuando multiplicamos dos enteros de distinto signo, el producto es negativo.

Por ejemplo: 3x2=-6 2x3=6

¥ si invertimos los factores, zel producto sera el mismo?, ¢tendra el mismo signo?
Esdecir:-4x3=3x-4 ; 3x-1=-1x3

Sumamos (-4), tres veces: (-4) + (-4) + (-4) =12 El resultado es el mismo.

Sumamos (1), tres veces: () + (1) + ()= 3 El resultado es ol mismo.

Recordemos que la multiplicacién en los nimeros naturales cumple la propiedad conmutativa. En

los nimeros enteros la multiplicacion también es conmutativa.
Unidad 2 Nimeros negativos y positives
prer ® e
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Escriba como multiplicacién y aplique la propiedad conmutativa.

D+ (2+)=
8)+(8)=
3+ +B)+(3)=

Multiplicacién de enteros de igual signo

Don Luis necesita $2.500.000 para comprar una maquina que utilizara en su taller. £l ahorra cada
mes $125.000 para reunir este monto.

®  Cuénto dinero habra ahorrado al cabo de un afio?
©  Aese itmo de ahorro, zen cuanto tiempo podra comprar la maquina?
Planteamos la multiplicacion: 125.000 x 12 = 1.500.000. Este es el ahorro al afio.

® Los dos factores que hemos mul

®  ;Quéssigno tiene el producto?

Veamos otro ejemplo:

Una piscina tiene una capacidad de 3.460 L
de agua. Para llenarla, el salvavidas abre tres

llawoc ria viertan 85 § de amia nor minitn
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1 suelo absorbe el calor recibido del sol, lo que hace que el aire sea mis calido al nivel
n que comunmente nos movemos las personas. A mayor altura, ms frio es el aire: de
hecho, la temperatura disminuye cerca de 5° Celcius por cada 1.000 metros de altura
Por o tanto, mientras mas alto, mas frio estara el are.

Los aviones comerciales, vuelan alejados del suelo desde diez a quince kilometros. EI
suelo es|a regién de donde se iradia la mayoria del calor hacia el espacio, esa es|a razén
por [0 que las montanas son friasy las mas altas tienen nieve en sus cimas.

La temperatura de congelacion es a temperatura ala que una sustancia pasa de liquido.
asélidoy temperatura de fusién es a temperatura  la que unasustancia pasa de sdlido
a liquido. La fusion del hielo en agua liquida, se produce a partir de los 0°C.

A

15 kilometros 59 kilometros
de attura de altura

Temperatura
20° Celeius

£€6mo se representan numéricamente las temperaturas bajo cero?

Sia nivel del suelo, la temperatura es de 20° C. Aproximadamente, ;cul es
Ia temperatura en el punto donde vuela el avién?

Sia nivel del suelo, la temperatura es de 20° C. Aproximadamente, gcul es
la temperatura enla cima del cerro?

En esta unidad aprenderemos a reconocer, interpretar y operar con nimeros
negativos y positivos para dar respuesta a preguntas como estas
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imeros enteros
Los nimeros negativos junto a los nimeros positivos y el cero forman el conjunto de los niimeros
3,2,1,0,4+1,42,43..}
z
4
o 6 5 4 3 2 0 #4243 44 45 46 T 4B,
Nameros hegativos cero Nameros positivos
En la recta numérica observamos las siguientes relaciones:
) En los nimeros positivos, el 1 es mayor que cero, el 2 es mayor que 1, el 3 es mayor que 2;
esdecir, 0<+1 <+2<+3 <+4<5...
b)  En los nimeros negativos, se produce lo contrario; el cero es mayor que -1y -1 es mayor que
2y asi sucesivamente; es decir, -3 <2 <-1 < 0.
En la recta numérica, los nimeros que estan a la derecha del 0 son mayores que los
nimeros que estén a la izquierda.
z
® S S S S S S S R ®

B 7 6 5 4 3 2 A 0 1 42 43 +4 +5 46 47 48

De este modo, tenemos que:
BT <B<B5< A< I <2< <0 <H <42 <43 < <45 <46 <47 <48 ..

En los enteros positivos: entre mas se aleja un nimero del cero, mayor es su valor.

En los enteros negativos: entre més se aleja un nimero del cero, menor es su valor.
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